Valtozotipusok és szamolas pythonban

**Ha valaki az igazsagot és a térvényszer(iséget keresi, nem tehet kilénbséget kicsiny és nagy problémak
kozott.

Aki a kicsiny dolgokban nem veszi komolyan az igazsagot, abban az emberben nagy dolgokkal
kapcsolatban sem bizhatunk meg.**

*Albert Einstein*

Ebben a Notebookban bemutatjuk a python nyelv szintaxisat és néhany alapvet6 adat tipust és
adatstrukturat. lllet6leg megnézziik hogyan lehet a pythonban egyszerl matematikai miveleteket elvégezni.

Adattipusok

Komment (megjegyzés)

A Pythonban a megjegyzések kettds-kereszttel ('#') kezdédnek és a sor végéig tartanak. EQy megjegyzés
lehet sor elején, vagy kbdvethet szokozt, tabulator-karaktert, de ha egy karakterlanc (string) belsejébe
teszed, az nem lesz megjegyzés (lasd a példaban!). A kett6s-kereszt karakter egy karakterlancon belil
csak egy kettés-keresztet jelent.

In [1]:

# ez az els6 megjeqgyzés

SPAM = 1 # ez a masodik megjegyzés
# ... és ez a harmadik.

STRING = "# Ez nem megjegyzés, mert idéz6jelekben van."

A comment csak a programozonak szél emlékeztet6iil, vagy mas programozdk megértését segiti. Noha
gyakran elmarad, a kddok rendszeres dokumentalasa megjegyzésekkel, késébb (amikor mar a kéd
részleteit a feledés homaly boritja) nagyon kifizet6dé lehet.

Logikai Bool-valtozok és feltételes végrehajtas

Ahhoz hogy a program reagalni tudjon bemenetekre, vagy egy mar kiszamolt részeredménytél fligghessen
tovabbi mikodése, sziikség van feltételek vizsgalatara. Gondoljunk példaul a masodfoku egyenlet
megolddképletére! Attdl fliggben, hogy a diszkriminans pozitiv vagy negativ Iéteznek ill. nem Iéteznek valés
gyokok, igy értelemszerlien egy ilyen programnak "dontenie" kell. A dontés, egy feltétel vizsgalatan alapul
(pl. poz. vagy neg. diszkriminans), ami lehet igaz, vagy hamis, angolul True ill. False. Az igaz és hamis
értéket tarolni képes valtozo tipusa: boolean (Bool-valtozd). (Emlékezziink vissza az int ill. float tipusokra).

Két objektum azonossagardél dupla egyenléségjellel, azaz a == operator segitségével tadjékozédhatunk.



In [2]:
1 ==1 # 1 megeggyezik 1l-el ?
OQut[2]:

True

In [3]:
1 == 2 # 1 megeggyezik 2-vel ?
Out[3]:

False

In [4]:
—_— I1I
Out[4]:

False

Ha arrél akarunk meggy6z6dni hogy két objektum nem ugyan az akkor ezt a != operator segitségével
tehetjuk meg:

In [5]:
1!'=2 #1 nem 2 ?
Out[5]:

True

In [7]:
1'=1
Out[7]:

False

Természetszer(ien szamok esetén a <,> operatorok segitségével donthetjik el hogy melyik szam a
nagyobb:

In [8]:
1>2
Out[8]:

False

In [9]:
1<2
Out[9]:

True



In [10]:

1< 'l

TypeError Traceback (most recent call 1
ast)

<ipython-input-10-9ee3bb6f2cf3> in <module>()

--->11<'1"

TypeError: unorderable types: int() < str()

Egy igaz/hamis értéket valtozoban is tarolhatunk:

Karakterlancok (Stringek)

A szamok mellett a Python karakterlancokkal is tud miiveleteket végezni. A karakterlancokat egyszeres ('...")
vagy dupla idéz6jelek ("...") k6zé lehet zarni. A két jeldlés kdzott nincs jelent6s kilonbség. A\ hasznalhaté
arra, hogy a karakterlancbeli idéz6jeleket levédjik:

In [11]:
'spam eggs'
Out[11]:

‘spam eggs'

In [14]:
'doesn\'t'
Out[14]:

"doesn't"

In [15]:
"doesn't"
Out[15]:

"doesn't"

In [20]:
"\"Yes,\" he said."
Out[20]:

'""Yes," he said.'

A kimeneti karakterlanc idéz6jelekben jelenik meg, és a specialis karakterek vissza-perrel () levédve. Bar ez
néha kilénb6zének latszik a bemenettdl (az idézbjel fajtaja megvaltozhat), a két karakterlanc egyenérték.
A print() fuggvény egy sokkal olvashatébb kimenetet eredményez, elhagyva az idéz6jeleket és kiirva a
levédett és specialis karaktereket:



In [22]:

'""Isn\'t," she said.'
print('"Isn\'t," she said.')

"Isn't," she said.

In [26]:

s = 'First line.\nSecond line.' # \n djsort jelent
s # print() nélkil a \n benne van a kimenetben
print(s) # print()-tel az \n djsort hoz létre

print('C:\some\name') # \n Ujsort jelent
print(r'C:\some\name') # r van az idézéjel elbtt --> Meggatolja a \. értelmezését

First line.
Second line.
C:\some

ame
C:\some\name

Karakterlancokat a + mlivelettel ragaszthatunk 6ssze és *-gal ismételhetiink.

In [27]:
3 % 'un' + 'ium’
Out[27]:

"unununium'

Két egymast kovet§ literalis karakterlancot (azokat, amik idéz6jelben vannak, és nem egy valtozéban, vagy
nem egy fliggvény hoz létre) az értelmezé magatol 6sszefliz;

In [28]:
'Py' 'thon'
Out[28]:
'Python’

In [29]:

prefix = 'Py'
prefix + 'thon' # csak igy tud valtozdt és literalis karakterlancot 0sszeflizni

Out[29]:
'Python’

A karakterlancokat indexelhetjik, az elsé karakterhez tartozik a 0 index, a kovetkez6h6z az 1-es index és
igy tovabb. Nincs kilon karakter tipus; egy karakter egyszerlien egy egy hosszlisagu karakterlanc:



In [30]:

szo = 'Python'
szo[0] # karakter a 0 pozicidéban

Out[30]:
IPI

Az indexek negativak is lehetnek, ilyenkor jobbrél kezdiink el szamolni:

In [31]:
szo[-2] # utolsé elébtti karakter

Out[31]:

o

Az indexelésen fellll a szeletelés is tAmogatott. Mig az indexelés egyetlen karaktert jel6l ki, a szeletelés egy
rész-karakterlancot:

In [33]:

szo[2:5] # karakterek a 2 pozicidtél (benne van) a 5-esig (az mar nem)
Out[33]:

"tho'

In [36]:

szo[:2] # karakterek az elejétél a 2-esig (mar nincs benne)
Out[36]:

Py

In [37]:
szo[42] # a szo csak 6 karakteres

IndexError Traceback (most recent call 1
ast)

<ipython-input-37-f7e2d342191a> in <module>()

----> 1 szo[42] # a szo csak 6 karakteres

IndexError: string index out of range

A beépitett len() fliggvény a karakterlanc hosszaval tér vissza:



In [38]:

s = 'legeslegelkaposztasithatatlansdgoskodasaitokért'
len(s)

Out[38]:
47

Listak (List)

A Python tobbfajta 6sszetett adattipust ismer, amellyel tobb kilénbdz6 értéket csoportosithatunk. A
legsokoldalibb a lista, amelyet vessz6kkel elvalasztott értékekként irhatunk be szdgletes zaréjelbe zarva. A
lista elemeinek nem kell azonos tipustaknak lennilk, bar gyakran minden elem azonos tipusu.

In [39]:
a = ['spam', 'tojasok', 100, 1234]
?'spam', 'tojasok', 100, 1234]
Out[39]:

['spam', 'tojdsok', 100, 1234]

In [40]:
al3]
Out[40]:
1234

In [43]:

al2] = a[2] + 23
a

Out[43]:

[ ' spamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspamspams
pamspamspamspamspamspam’ ,

'tojasok',

123,

1234]

A listdk egymasba agyazhatdak, azaz listdba elhelyezhetiink listat elemként:

In [47]:
a=1['a", 'b'", 'c']
nn = [1, 2, 3]

X = [a, nn]
X

OQut[47]:
[([*a", 'b", 'c'], [1, 2, 3]]



Bool valtozok és mas valtozék kapcsolata

Ahogy fenntebb lattuk egy objektumot egész szamma (int() fliggvény) vagy lebegdpontos szamma tudunk
konvertalni ( float() fliggvény). Objektumokat Bool-valtozéva is tudunk konvertalni. Erre szolgal a bool()
fliggvény. Alabb néhany példat nézziink meg hogy bizonyos dolgok hogy konvertalédnak a bool()
fuggvénnyel.

egy szam vagy egy karakterlanc True értéket ad:

In [53]:

print(bool(1.0))
print(bool('szoveg'))

True
True

Egy latszélag rosszul m(ikodé példa:

In [55]:
‘b == ('a' or 'b")
Out[55]:

False

In [56]:
'a' == ('a' and 'b')
Out[56]:

False

In [57]:
'b' == ('a' and 'b')
Out[57]:

True

In [60]:
'a' and 'b'
Out[60]:
b



A masodik példa vajon miért False ha az els§ True ? A harmadik miért False ha a latsz6lag hasonlo
negyedik True? Ezen a ponton Ugy tlinhet hogy az and és or utasitasok nem miikdédnek megfeleléen! Ha
részletesen kibéngésszik hogy mit is csinél a python értelmez6 akkor kidertl hogy pontosan azt teszi amire
megkértik.. DE ez nem pontosan az amire elsének gondolnank! Az els6 két példa tehat nem azt ellenérzi
hogy a == el6tt allo karakter az szerepel-e a zardjelben! Mi is térténik pontosan? Amikor a python egy or
kifejezéssel talalkozik (a zaréjeleken beliil) sorba megy az or kifejezés altal kapcsolatba hozott elemeken és
az els6 True - ként kiértékelhet6 objektum értékét adja vissza, that nem True vagy False-t hanem a
valtozd értékét. Ez azért van igy mert ha egy or kifejezés egyik tagja igaz akkor az egész kifejezés igaz. Az
and ezzel szemben addig lépdel végig az alkoté kifejezéseken amig meggy6z6dott réla hogy mindegyik
kifejezés igaznak szamit és a legutols6 értéket adja vissza. A bool operaciok ezen viselkedését révid zar-
nak hivjak és sok programozasi nyelvben hasonléan m(ikédik. Tehat ha arr6l akarunk meggy6z&dni hogy
egy kifejezés valamely kifejezés csoport egyikével megegyezik akkor az alabbiak szerint sziikséges eljarni:

In [65]:

print((('a' == 'a') or ('a' == 'b'")))
print((('b' == 'a') or ('b' == 'b'")))
True

True

El6fordul azonban sokszor hogy az a csoport amihez egy lehetséges elemet 6ssze kell hasonlitani igen
népes. Példaul hogy mondjuk meg hogy egy karakterlanc szerepel egy adott hosszu listdban? Erre
alkalmazhat6 az in kulcsszo:

In [66]:

Tage der Woche=['Montag', 'Dienstag', 'Mittwoch', 'Donnerstag', 'Freitag', 'Samstag', 'Son
ntag']

print('hetfo' in Tage der Woche)

print('Montag' in Tage der Woche)

False
True

Szamok

A Pythonban, mint a programozasi nyelvekben tdbbféle szamtipust tudunk megkulénbdztetni. A
kulonbségtétel oka, hogy miként tudja a program a memdridaban tarolni a szamokat illetve a CPU (a
szamitogép szamolasi feladatait ellatd részegység) miként képes kezelni 6ket.

A Pythonban megkilénboztetjik tébbek kdzbtt az egész (integer) szamokat:

In [67]:

A=2
print(type(A))
print(A)

<class 'int'>
2

Vannak lebeg6pontos szamok (tizedes ponttal ellatott véges hossza szamok):



In [68]:

B=3.25
print(type(B))
print(B)

<class 'float'>
3.25

Python mint szamoldgép

A notebookot lehet Ggy hasznalni akarcsak egy sima szamoldgép: be lehet irni egy kifejezést, és az
kiszamolja az értékét. A kifejezések nyelvtana a szokasos: a +, -, * és / mliveletek ugyanugy mikédnek,
mint a legtdébb nyelvben (példaul Pascal vagy C); zardjeleket (()) hasznalhatunk a csoportositasra. Példaul:

In [69]:
2 +2
Out[69]:
4

In [70]:
50 - 5*6
Out[70]:
20

Az egész szamok (pl. 2, 4, 20) alkotjak az int tipust, azok, a valés szamok (pl 5.0, 1.6) pedig a float tipust.
A python 3-ban az osztds (/) mindig lebeg6pontos értékeket ad vissza. Lefelé kerekit6 egészosztas
elvégzéséhez, amellyel egész értéket kapunk a // operator hasznalhatd; az osztds maradékdhoz a %:

In [71]:

(50 - 5*%6) / 4
Out[71]:

5.0

In [72]:

8 / 5 # az osztds egész szamok esetén is lebegbpontos eredményt ad.
OQut[72]:

1.6

In [73]:

17 / 3 # hagyomanyos osztds lebegbpontos eredménnyel
OQut[73]:

5.666666666666667



In [74]:

17 // 3 # az egészosztassal megszabadulunk a tortrésztil
Out[74]:

5

In [75]:

17 % 3 # a % operator az osztas maradékaval tér vissza
Out[75]:

2

In [76]:

5* 3 + 2 # eredmény * oszté + maradék
OQut[76]:

17

In [77]:

5 %% 2 # 5 négyzete
OQut[77]:

25

In [78]:

2 * 7 # 2 7-dik hatvanya
OQut[78]:

128

Biztos jol szamolunk? A lebegdpontos szamok véges hosszuak, és a szamitogép csak adott hosszu
részt vesz figyelembe!

In [79]:

C=0.1 - 0.1000000000000000055511151231257827021181583404541015625 # Biztos jol sz
amolunk?
print(C)

0.0

In [80]:

D=(1/29999999999999999) *30000000000000000
print(D-1)

0.0
Az itt lathat6 hiba nagyon gyakori hiba a numerikus programokban. Nagyon figyeljink a szamébrazolasi

hibara, hiszen ez az apro eltérés, hibas mikodéshez vezethet (amit nem mindig jelez a rendszer
hibatizenettel!):



